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岳阳市2015年初中毕业学业考试试卷
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馨提示：

1.本试卷分为试题卷和答题卡，所有答案都必须填涂或填写在答题卡规定的答题区域内，共五大题，满分100分，考试时量90分钟；【来源：[image: image2.png]


21cnj*y.co*m】
2.考试结束，考生不得将试题卷、答题卡、草稿纸带出考场；

3.本试卷中g=10 N/kg。

　

一、选择题（本大题共1[image: image3.png]


2小题，每小题3分，共36分．在每小题[image: image4.png]


给出的四个选项中，只有一个选项符合题意．）
1．下列数据符合实际的是（　　）

　
A．
岳阳平均气温42℃
         B．某中学生质量50kg

　
C．
正常人1s内心跳75次
 [image: image5.png]


  
     D. 物体教科书长260cm

答案：B　
2．下列实验探究“声音传播需要介质”的是（　　）

[image: image6.png]A e -

A KFHLRHN B, RMEMKE C. ARRFHER  D. KHWEthiiem
HE AHERL  FAE, MXEE GHORE RIRTF  FRNRAH




答案：A　
3．下列现象，属于光的反射现象的是（　　）
　
A．
盛有水的碗，看上去碗底变浅了

　
B．
晴天看见“白云在水中飘动”

　
C．
一端放入水中的铅笔看起来在水面被折断了

D．烈日下行走的人，出现了人影相随

答案：B　

4.实验装置如图所示，[image: image7.png]


加热试管使水沸腾。对观察到的现象分析正确的是（   ）【出师】
[image: image37.png]R




A．玻璃管口冒出“白气”是汽化成的水蒸气

B．加热使水升温是通过做功的方式改变水的内能

C．小叶轮的转动说明永动机是可以实现的

D．小叶轮转动，水的内能转化为叶轮的机械能

答案：D　
5.用弹簧测力计拉着木块在水平面上匀速运动，保持弹簧测力计示数稳定，则（     ）

[image: image38.png]


A．木块受到的拉力大于摩擦力

B．木块相对弹簧测力计是运动[image: image8.png]


的

C．木块受到的重力和水平面对木块的支持力是一对平衡力

D．在木块上放一钩码后，继续拉动木块匀速运动，弹簧测力计示数变小

答案：C

6.下列事例应用了“流体压强与流速的关系”的是（     ）

[image: image9.png]


A．飞机飞行时获得升力

B．用吸管从瓶中吸饮料

C．鱼鳔[image: image10.png]


的大小变化使鱼在水中沉浮[来源:学科网ZXXK]
D．拦河坝修成“上窄下宽”

答案：A

7．我国研制的“全碳气凝胶”是目前世界上密度最小的固态材料[image: image11.png]


，其密度仅为0.16kg/m3，则（　　）

　
A．
该材料体积越大，密度越大

　
B．
1m3的该材料质量为0.16kg 

　
C．
该材料制成的物品带到太空，质量减小

　
D．
该材料适合做打桩用的重锤

答案：B

8．下列说法正确的是（　　）

　
A．
太阳能是可再生能源

　
B．
[image: image12.png]


固体有一定的形状是因为固体分子是静止不动的[来源:学科网ZXXK]
　
C．
减少废气带走的热量不能提高热机效率

　
D．
光纤不是利用电磁波传播信息

答案：A

[image: image39.png]


9．岳阳城区新投入的公交车后门扶杆上均装有有一个色按钮（[image: image13.png]


如图），每一[image: image14.png]


个按钮相当于一个开关。当乘客按下任一按钮。驾驶台上的指示亮，提醒司机有人下车。下列电路图能实现上述目标的是（　　）
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答案：B　
10．下列设备与应用知识相符合的是（　　）

　
A．
电磁继电器——[image: image16.png]


磁场对电流的作用

　
B．
发电机——通电导体周围有磁场

　
C．
电动机——电磁感应

　
D．
验电器——同种电荷互相排斥

答案：D

11．下列做法符合安全用电要求的是（　　）

　
A．
多个大功率用电器同时使用一个插座

　
B．
使用测电笔时，手不接触笔尾金属体

　
C．
发生触电事故时，立即切断电源

　
D．
用金属外壳的用电器使用两脚插头

答案：C

[image: image41.png]E17EE



 12．用两只电流表按图示实验探究“电功率与电流的关系”，下列说法不正确的是（　　）2-1-c-n-j-y
　
A．小灯泡电功率的大小是通过灯泡的亮度来判断的


　
B．
将电灯泡并联是为了控制灯泡两端电压相同

　
C．
选用的两只小灯泡规格必须相同

　
D．
将其中一只电流表移到干路上也可以完成实验

答案：C

二、填空题（本大题共4小题，每空2分，共16分。）
13．离弦的[image: image17.png]


箭由于具有      [image: image18.png]


    要保持原来的运动状态还会继续前行；越尖的箭头越容易射穿目标，是因为箭头越尖对目标的压强         （选填“大”或“小”）。

14．将质量为1kg的水温度升高20℃，水吸收的热量为          J；水温越高，其分子运动越          （选填“剧烈”或“缓慢”）[c水=4.2×103J/（kg•℃）]。[来源:Zxxk.Com]
15．如图甲是电阻R和灯泡L的U-I图像，由图可知电阻R的阻值是          Ω；若将电阻R和灯泡串联在电路中[image: image19.png]


，如图乙，电流表的示数是0.4A，则电源的电压是          V。www-2-1-cnjy-com
[image: image20.png]


16．图甲为著名的厦门“怪坡”。在怪坡上，“车倒爬，水倒流”。科学家实地测量却发现。95m 长的怪坡“坡顶[image: image21.png]


”比“坡底”还要低1.6m，但受周围参照物的影响产生了错觉。由此可见，“眼见为实”有纰漏，科学测量明真相。

[image: image22.png]


（1）水平仪放在水平位置上时，重锤线位置如图乙（a）所示；放在怪坡上时重锤位置如图乙（b）所示，此时水平仪          （选填“左”或“右”）侧偏高。

（2）图丙中，线段AB和线段CD的实际长度的大小关系为          （选填“相等”或“不相等”）。

[image: image42.png]18T





[来源:Z&xx&k.Com]
三、作图题（本大题共2小题，每小题3分，共6分．在答题卡上用铅笔作图，确定后用黑笔填黑。）
17．根据已给出的入射光和出射光，在方框内画出合适的透镜。
[image: image43.png]



18．根据通电螺线管的N极，请在图中标出电流方向、小磁针的N极和磁感线的方向。
[image: image44.png]



　

四、实验探究题（本大题共3小题，每空2分，共24分．）
19．（6分）探究“比较不同物质的吸热能力”，在两支相同的试管中分别加入水和砂。分别用同一酒精灯加热（如图所示），实验数据记录如下表。

[image: image23.png]



	材料
	升高10℃所需要时间/s
	升高20℃所需要时间/s
	升高30℃所需要时间/s

	水
	       54
	       110
	        167

	砂
	       11[image: image24.png]



	       23
	        36


（1）试管中加入的水和砂应保证            （选填“体积”或“质量”）相等。

（2）实验中，物质吸热的多少是通过             （选填“升高的温度”或“加热的[image: image25.png]


时间”）来反映的。

（3）分析表中的数据可知，水和砂两种物质吸热能力较强的是           。
[image: image45.png]


20．（8分）在“测量滑轮组的机械效率”的实验中，用同一滑轮组进行了三次实验（如图所示），实验数据记录如下表。2·1·c·n·j·y
	次数
	钩码重/N
	钩码上升距离/cm
	弹簧测力计示数/N
	弹簧测力计上升距离/cm
	机械效率

	1
	   2
	    10
	     0.8
	     30[来源:学+科+网]
	  83.3%

	2
	   4
	    10
	     1.5
	     30
	  

	3[来
	   6
	    10
	
	     30
	  90.9 %


（1）在2次实验中滑轮组的机械为                （结果保留一位小数）

（2）第3次实验中[image: image26.png]


弹簧测力计的示数未填，由图可知[image: image27.png]


，弹簧测力计的示数为        N。

（3）分析数据可得结论，是由[image: image28.png]


同一滑轮组，提升的物体越重，滑轮组的机械效率       （选填“高”或“低”）。

（4）根据实验结论推测，使用该滑轮组再次将重8N的物体匀速提升10cm，此时滑轮组的机械效率可能为        （只填序号）

A.71.6%                    B. 82.6%                   C. 92.4%[来源:学科网]
21．（10分）在探究“电流与电阻的关系”的过程中。

（1）连接电路时，图甲中导线E理应与滑动变阻器的         　（选填“A”、“B”、“C”或“D”）接线柱相连，使闭合开关滑动变阻器的滑片P置于A端。[来源:Z|xx|k.Com]
（2）闭合开关，移动滑动变阻器滑片P的位置发现，发现电压表始终无示数，电流表有示数，其原因可能是           　（只填序号）

A．滑动变阻器断路       B．R短路        C．R断路

（3）排除故障后，将5Ω的电阻接入电路，调节滑动变阻器，使电压表[image: image29.png]


示数为1.5V，电流表示数（如图乙所示），[image: image30.png]


则电流表读数为　          A。21世纪教育网版权所有
（4）将5Ω的电阻换成10Ω的电阻，闭合开关，调节滑动变阻器滑片P的位置，记录实验数据，此操作中调节滑动变阻器的目的是                                。

（5）再将电阻换成15Ω重复操作。

（6）分析数据可得实验结论                                                    。

	电阻/Ω
	   5
	  10
	   15

	电流/A
	
	   0.15
	   0,1
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五、综合应用题（本大题共2小题，每小题9分，共18分．解答应写出必要的文字说明、公式和重要的演算步骤，只写出最后答案不能得分．）[来源:学§科§网Z§X§X§K]
22．（9分）6月1日，“东方之星”沉船事件不幸发生后。岳阳迅速行动，多部门积极搜援。参与搜救的某型号冲锋舟质量为18010kg。求：

（1）冲锋舟所受到的重力大小；

（2）这冲锋舟在水平地面时，与地面的接触面积为2m2，求它对水平地面的压强；

（3）该冲锋舟的排水量是1.2t，表示它满载时冲锋舟排开水[image: image31.png]


的质量是1.2×103kg，球该冲锋舟满载时受到的浮力大小[image: image32.png]


。


23．（9分）如图甲是一电热饮水机。通过机内温控开关S进行自动控制。实像加热和保温两种功能。电路原理如图乙所示。电源电压恒为220V，当开关S接a时，电路中电流为5A，当开关S接b时，电路消耗的功率为66W。求：www.21-cn-jy.com
（1）R1的阻值；

（2）开关S接b时，电路中电流。

（3）该饮水机在保温状态工作100S，R2产生的热量。
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